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Досвід роботи бібліотекаря Олександрівської загальноосвітньої школи І-Ш ступенів
Возіян Валентини Петрівни
 з теми: «Формування в учнів основ бібліотечно-бібліографічної грамотності» заслуговує на увагу та наслідування.»

Валентина Петрівна – завідувачка бібліотекою. Рік народження – 1965. Закінчила Київський інститут культури. Стаж роботи – 20 років.
Її професійне кредо: «Навчити дитину любити книгу, сприймати її як життєдайне, невичерпне джерело пізнання світу, навчити учнів орієнтуватися в книжковому морі».

Паспорт бібліотеки.

Бібліотека обслуговує:

Кількість учнів – 844

Педколектив – 62

Кількість відвідувань – 670

Кількість книговидач – 7015

Загальна площа – 60 м2

1 абонемент, 1 читальний зал.

Фонд підручників – 11433 примірника

Бібліотечний фонд – 8238 примірника

Валентина Петрівна – чудовий фахівець, майстер своєї справи. Вона досконало володіє різними формами і методами роботи з виховання в учнів інформаційної культури, любові до книги, формування культури читання, розвитку пізнавальних інтересів і здібностей, активними формами популяризації книги.

Ось як відгукуються про роботу бібліотеки та її бібліотекаря читачі – учні та вчителі: «Є в нашій школі невеличка, але світла і завжди чиста, затишна кімната. Це – бібліотека. І працюють тут прекрасної душі люди, доброзичливі, турботливі».


Учитель Коваль Л.С. так розповідає про враження своїх дітей про книжковий храм: «Із захопленням мої школярочки розповідають вдома про бібліотечні уроки, цікаві ігри, вікторини, які проводить Валентина Петрівна. Беручи художню книгу, діти знають, що бібліотекар обов’язково перевірить зміст прочитаного, що стимулює не просто до читання а й до глибокого осмислення змісту, сюжету».


«З шкільних років запам’ятала тактовну, вимогливу завідуючу бібліотекою Возіян Валентину Петрівну, яка завжди допоможе знайти необхідну літературу»,- згадує колишня учениця школи, а зараз шкільний психолог Гаврилюк Людмила Володимирівна.


Виховання бібліотечно-бібліографічної культури школярів – щоденна, копітка праця шкільного бібліотекаря. Саме тому мета Валентини Петрівни в популяризації бібліотечно-бібліографічних знань – навчити школярів-читачів користуватися бібліотекою (її фондами, довідково-бібліографічним апаратом) і книгою.


Важливим засобом формування системи бібліотечно-бібліографічних знань школярів є бібліотечні уроки. Саме завдяки їм в учнів формується свідоме і зацікавлене ставлення до книги, потреба у систематичному читанні, навички самостійного вибору книг для читання і їх пошуку у бібліотеці; вміння правильно користуватися довідковими виданнями і періодикою, застосовувати одержані знання та вміння в оволодінні основами наук, громадській роботі, самоосвіти і самовихованні.


Вже впродовж 6 років Валентина Петрівна проводить факультативні заняття з основ бібліотечно-бібліографічної грамотності.


Пропонуємо вашій увазі: 

На заняттях використовуються різноманітні технології: лекції, бесіди, доповіді і повідомлення школярів, екскурсії, практичні заняття, конференції, різні види змагань.


Кожен урок закінчується домашнім завданням, виконання якого перевіряється на наступному уроці. В кінці року проводяться підсумкові заняття, наприклад: «Клуб веселих і начитаних», «Кращий книголюб», «Що? Де? Коли?», «Сто тисяч «Чому?» та інші.

Ефективність довідково-інформаційної роботи в значній мірі визначається станом довідково-пошукового апарату бібліотеки, включаючи картотеки газетно-журнальних статтей, каталоги: алфавітний, систематичний, які Валентина Петрівна використовує під час проведення бібліотечних уроків. Ось один з таких уроків.

Бібліотечний урок

«САМОСТІЙНИЙ ВИБІР КНИГ У БІБЛІОТЕЦІ»

для 6-х класів
Мета: 
навчити учнів самостійно вибирати книжку, 
орієнтуючись у фонді відкритого доступу 
бібліотеки. У загальних рисах ознайомити з ДБА
бібліотеки та його призначенням, навчити 
користуватись абетковим каталогом та 
використовувати ці знання на уроці та в 
позаурочній роботі.

Обладнання: абетковий каталог, виставка 
бібліографічних посібників «Книжки про 
книжки», плакат, правила користування 
абетковим каталогом, довідкова література.

ХІД  УРОКУ:

1. Організація класу

2. Оголошення теми і мети

«Книги – морська глибина:

Хто в них пірне аж до дна,

Той, хоч і труду мав досить,

Дивнії перли виносить».




І. Франко

Є вираз «Скажи мені, з ким ти дружиш, і я скажу тобі, хто ти». З таким же правом можна сказати «Скажи мені, що ти читаєш, і я скажу тобі, хто ти».


Людина, яка любить і вміє читати, - щаслива людина. Навколо неї завжди багато розумних, добрих і вірних друзів.  Друзі ці – книги.

- Діти, а ви, також, маєте таких вірних і надійних друзів?







(відповіді учнів)

- А які книги ви найбільше полюбляєте читати?







(відповіді учнів)

- А як ви думаєте, чи можна сьогодні прожити без книги, адже в наш час знайти необхідну інформацію можна з кінофільмів, з екранів телевізора, комп’ютера?







(відповіді учнів)


Якими різними не були б ваші погляди, але безперечно одне: книжка – це геніальний винахід людства, який заслуговує нашої уваги і любові.


Жодна людина не в змозі прочитати всі книги, які видаються в нашій країні, а тим більше в світі, жоден бібліотекар не може запам’ятати всі книги, які зберігаються в його бібліотеці. Адже навіть у невеличкій бібліотеці є декілька  тисяч книг. Щоб відшукати необхідне видання треба вільно орієнтуватись в книжковому морі.


Саме в цьому і є призначення бібліотечних уроків, які проводяться в нашій школі. А наш сьогоднішній урок, зокрема, так і називається «Самостійний вибір книг в бібліотеці». І мета нашого уроку – навчитись самостійно вибирати книжку, використовуючи знання при підготовці до уроку та в позаурочній роботі..


Деякі знання, щодо самостійного вибору книг в бібліотеці, ви вже маєте. Зверніть увагу на схему:

	БІБЛІОТЕКА


	ФОНД ВІДКРИТОГО ДОСТУПУ
	
	БІБЛІОГРАФІЧНІ ПОСІБНИКИ


	КНИЖКОВІ ВИСТАВКИ
	
	АБЕТКОВИЙ КАТАЛОГ



Дайте відповідь на запитання:

1. Як ви знаходите потрібну книгу в бібліотеці, і які способи знаходження вам відомі? (відповідь: у фонді відкритого доступу, на книжкових полицях).

2. Пригадайте, як розташовані книги в бібліотеці для різних вікових груп.
(1. література для учнів 2-3 кл.

2. література для учнів 4-6 кл.

3. література для учнів 7-9 кл.

4. Українська література

5. Зарубіжна література

6. Довідкова, методична, за галузями знань.)

Знайти потрібну літературу можна і на книжкових виставках і відкритих поличках.

- Які книжкові виставки відкриті полички є у нашій бібліотеці?






(відповіді дітей)

Знову зверніть увагу на схему.

- Які способи знаходження книг у бібліотеці вам не відомі?

(відповідь: бібліографічні посібники і абетковий каталог)


Подивіться на цю книжкову виставку. Як вона називається? Дійсно, бібліографічні посібники ще називають «книги про книги» бо вони пропонують почитати найкращі, найцікавіші видання. Присвячуються вони творчості видатних письменників, окремим темам і всі вони містять перелік книг, які подані в алфавітному порядку та містять коротку анотацію на них. Що таке анотація? У вас на столах є словники, знайдіть значення цього слова і запишіть у свої зошити.
АНОТАЦІЯ – коротка, стисла характеристика змісту книг, статті, рукопису тощо.


Знайти потрібну книжку можна і за допомогою абеткового каталогу. Що таке «каталог»?


Знову звернемося до словників (робота із словниками).

КАТАЛОГ – слово грецького походження, означає перелік, список наявних у бібліотеці творів друку, який розкриває зміст фонду і сприяє кращому використанню.


Каталог – це справжній мозок бібліотеки, її пам’ять. Він зберігає дані про кожну книгу, прізвище автора, назву, місто, де вона надрукована, видавництво і тому інше. Всі ці дані заносяться на каталожну картку. Зверніть увагу на дошку (опис каталожної картки). Усі картки в каталозі групуються за алфавітом. У кожні 40-60 карток поділяються каталожними роздільниками (демонструється).

Із історії виникнення каталогу (розповідає 1 учень).

Бібліотека Багдадського халіфа Візир-ас-Сахіда нараховувала близько ста тисяч книг. Більшу частину життя він провів в воєнних походах, і його завжди супроводжував караван з книгами. Причому верблюди йшли по порядку літер алфавіту, і караванник-бібліотекар міг швидко знайти потрібну. Це був свого роду каталог. 


(Розповідає 2 учень): На перших порах каталог уявляв собою список – перелік книг, які зберігалися в бібліотеці. З ростом книжкових багатств подібні списки не могли задовольнити ні бібліотекарів, ні читачів. І ось на початку 19 ст. з’явився новий вид каталогу – картковий, який існує і понині.


За допомогою каталогу можна узнати:

- які книги певного автора є у бібліотеці.

- чи є книги певного автора у бібліотеці.


А зараз виконаємо практичну роботу щоб закріпити знання, які ви отримали на уроці.

Практична робота
(робота у групах: 4 групи, по 2 запитання у конвертах)

1. Користуючись бібліографічним посібником, назвіть 2-3 книги, де розповідається про рослинний світ України.

2. Назвіть 2-3 підручника, які нещодавно отримала шкільна бібліотека.
3. Знайдіть у фонді відкритого доступу книгу 
    А.П. Гайдара «Тимур і його команда».

4. Користуючись абетковим каталогом, дайте відповідь на запитання: чи є в бібліотеці твори Марка Вовчка?

5. За допомогою бібліографічного посібника, назвіть 2 книги, які є в бібліотеці нашої землячки, письменниці Дніпрової Чайки.

6. На якій книжковій виставці можна знайти книгу 
   І.І. Шереметьєва «Акваріумні рибки».

7. Знайдіть в бібліотеці 3 том Дитячої енциклопедії.

8. За допомогою абеткового каталогу дайте відповідь на запитання: які твори Л. Глібова є в бібліотеці?
Підводиться підсумок уроку.

Домашнє завдання. Закінчити практичну роботу, вивчити напам’ять значення слів «анотація», «каталог».

* * * * *
* * *

*
   
Валентина Петрівна постійно інформує педагогів про нові надходження книг, новинки матеріалів предметних видань.


Вона безмірно любить дітей, свою справу. Живе пошуком, весь час іде вперед. Своє життя вбачає в пізнанні та служінні істинному, доброму, справедливому.

