Дякуємо за семінар

Молодий спеціаліст стає хорошим учителем,

 перш за все, завдяки обстановці творчої

 праці педагогічного і учнівського

колективів.

В.О.Сухомлинський


На базі  Олександрівської ЗОШ I-III ступенів проведено практично-теоретичний семінар для молодих спеціалістів початкової школи Вознесенського району, метою якого було надання допомоги у формуванні професійної компетентності молодих педагогів.
Перша частина семінару була присвячена практиці, і як тільки ми переступили поріг Олександрівської школи, потрапили в оточення колег – майстрів своєї справи. Перше в чому ми переконалися відвідавши урок молодого спеціаліста, Логінової Юлії Миколаївни, це те, що молодий учитель –  талановита, неординарна, багатогранна особистість, яка може повести за собою дітей, зацікавити їх навчанням. І саме таким виявився  незвичайний, казковий урок математики в 1 класі проведений Юлією Миколаївною.
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  Урок літературного читання в другому класі майстерно провела Недєлко Алла Анатоліївна. Вона показала урок позакласного читання на тему «У колі рідної сім'ї». І дійсно, лише побачивши вчителя у вишиванці, з щирою та лагідною усмішкою на обличчі, згадуєш маму, тепло рідного дому і думками мимоволі переносишся в коло рідної сім'ї… На уроці робота йшла швидко, адже перед вчителем і учнями стояв ряд завдань, а їх було аж 12. Алла Анатоліївна показала як на одному уроці можна об'єднати і використати різні види читання, плідно попрацювати, не забути погратися і відпочити, продемонструвала злагоджену роботу колективу.
Ми мали можливість перейняти досвід у Воротинцевої Людмили Анатоліївни, яка продемонструвала нам урок української мови у третьому класі на тему «Вимова та правопис слів з ненаголошеними [е], [и] в корені слова. Закріплення вивченого про будову слова». Весь урок був пронизаний поезією Кобзаря,  яку діти залюбки цитували. Було дуже цікаво, ми побачили нові форми  роботи, наприклад, диктант швидкої дії (ДШД), різноманітну роботу над текстом та ще багато чого.
    Кульмінацією практичної частини був урок української мови Заслуженого вчителя України Косоротової Євгенії Іванівни. На уроці ми побачили співпрацю: вчитель-учень, учень- вчитель. Діти продемонстрували вміння не тільки швидко і старанно працювати, а і вміння об’єктивно оцінити себе і товариша.
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   Логічним продовженням практично-теоретичного семінару став Круглий стіл де перед нами виступила методист з початкової освіти РМК Домущей Лілія Богданівна. Лілія Богданівна, йдучи по двом лініям, 1-2 класи та 3-4, розповіла про Державні стандарти початкової загальної освіти, про навчальні програми як перші і незамінні помічники кожного вчителя. Вона наголосила які нормативні документи повинні бути в папці самоосвіти кожного вчителя. Ми мали змогу ще раз обговорити накази про використання навчальної літератури та шкільного асортименту. Лілія Богданівна вчила як правильно і на основі чого складати календарне планування, ґрунтуючи все на власному досвіді роботи. Особлива увага зверталася на програму 2 класу, на методичні рекомендації як для другого так і всіх інших класів, як здійснювати оцінювання учнів. Не було такого аспекту, важливого для молодого спеціаліста, про який би  методист не згадала: якими мають бути конспекти і як їх складати, про інноваційну роботу, про технологію розвивального навчання, особистісно-орієнтованого навчання, колективне та  життєтворче навчання. Нам було рекомендовано велику кількість науково-методичної літератури. 

Підводячи підсумки семінару, методист зазначила, що головним завданням будь-якого молодого вчителя має стати забезпечення високої якості навчання та виховання, творчого розвитку кожної особистості. А це вимагатиме постійної творчості, невтомної роботи думки, величезної душевної щедрості та, найголовніше, любові до дітей.
Не можна передати словами тих почуттів, які  ми отримала від семінару. Хочеться тільки від щирого серця подякувати адміністрації Олександрівської ЗОШ І- ІІІ ст.  директорові Шевченку В.А., заступнику директора з навчально-виховної роботи Волоховій Т.В. , вчителям школи та методисту початкової освіти РМК Домущей Л. Б. за організацію та проведення такого чудового і край необхідного нам, молодим спеціалістам, практично-теоретичного семінару.
